

到现场去 到一线去 到群众中去 新春走基层

触摸“复兴号”的“智慧心跳”

——中车大连公司数字护航春运路

大连新闻传媒集团/大连云记者杜杨楠

新春佳节，年味正浓。在中车大连机车车辆有限公司（以下简称中车大连公司）的机车开发部运维技术室里，大家却没有丝毫松懈，一条“平安春运我在岗 机车运维不打烊”的红色横幅高高悬挂，映照着屏幕前一张张专注的脸庞。这里的工作人员，秉承“最低误报可能性”与“可疑故障零放过”双重标准，春运期间保障超过670个车次、4000多台机车及动车组的安全畅行。

这里，听不到春运站台上的人声鼎沸，也见不到列车穿梭的壮阔景象，只有服务器低沉的运行声、键盘清脆的敲击声，以及屏幕上不断跳动的数据。此刻，技术人员的目光随屏幕穿越千里，正紧紧“握着”一列列飞驰在祖国大江南北的“复兴号”动力集中动车组的“脉搏”。

据介绍，随着中国轨道交通数字化浪潮奔涌，传统的

运维模式正经历深刻变革。中车大连公司聚焦智能化保障，为当家产品“复兴号”动力集中动车组，织就了一张无痕却高效的数字“天网”。全国十余个铁路局，北至冰城哈尔滨，南抵春城昆明，西达乌鲁木齐，凡有“复兴号”驶过的地方，列车的各项关键运行数据与报警信息便如百川归海，每日源源不断汇聚于此。

海量数据经过系统预设规则的智能“清洗”与精准筛选，关键信息被第一时间推送至值班工程师的掌上终端。这意味着，哪怕列车正穿行在严寒的东北平原或湿热的云贵山区，地面的“智慧大脑”也能同步感知其“心跳”，实现状态即时掌握，问题极速响应。

春运对我们而言，是一场必须打赢的“硬仗”。中车大连公司机车开发部运维室主任肖桦语气坚定。“今年春运客流大幅回升，全路加开大量临客。我们公司生产的动力车承担全路超过670个车次的牵引任务，动车组累

计运行时间显著增加，再叠加复杂多变的天气挑战，保障压力可想而知。”

他拿起不断有信息提示的手机说：“但这个系统，成了我们最可靠的‘千里眼’和‘顺风耳’。为我们实现早发现、早诊断、早处置抢出了黄金时间。它守护的不仅是设备，更是万千旅客的团圆路。”

从数据洪流中捕捉关键信号，以数字脉络连接千里铁道。中车大连公司打造的这套实时智能运维体系，不仅是技术层面的革新，更是服务理念的升级。它让运维响应从“小时级”迈向“分钟级”，显著提升了工作效率与保障韧性，也让铁路客户与出行公众的心里，更添一份踏实。

窗外，城市张灯结彩，街头热闹非凡；窗内，数字依旧流淌，屏幕始终明亮。正是这群坚守在数据背后的“春运守护者”，用无声的科技力量与赤诚的奉献精神，汇入磅礴的春运暖流，护航着一列列“复兴号”平安驶向团圆的春天。

包裹的温度



大年初二，记者在西岗区顺丰速运林茂街营业店采访。

大连新闻传媒集团/大连云记者高强 摄

（上接1版）“这是不是特殊胶带？”小来听见记者的问题笑了笑：“就是普通胶带啊！”见记者直摇头，小来说：“不信你试试！”记者手上，第一下使老大劲儿也没扯断，小来指导：“得把手指头放在中间，有个寸劲儿，再试试！”果然成功了！

记者忍不住和小来跟这个包裹合了张影。科学、高效、智慧，哪里有什么简简单单的工作。

不一样的数字

网点大厅的里侧有一方空间，靠墙的铁柜子上贴着一个个标签，地上还有一个大隔板，“这些不需要配送吗？”记者问。许闻文慢悠悠地说，这些都是滞留件。同样的文字“滞留代码”后却分别标记着3、7、5、82等不同的数字，“3表示留的电话是空号或者电话号码错误，5是电话联系不上，7是客户改时间了需要预约日期，还有82是各种原因的拒收。”

各种情况都需要登记处理，也难怪晚上许闻文必须

最后一个离开，“我要确保当日件全派送、全登记、全发运，通过后台监控数据一一确认后，才能放心下班。”他开玩笑道，“我就是站点的‘守门员’，开关门都是我的活。”

春节期间，许闻文主动留岗值守。“我家离得近，回家团圆的机会就留给外地同事吧。”这已经不是他第一次过年值班了，几乎每年春节他都选择在岗，“媳妇和女儿也特别支持，虽然挺苦挺累，但能让大家想要的都如期而至，心里又很满足。”

据统计，2025年，大连市邮政行业寄递业务量完成52830.04万件，同比增长11.15%。其中，快递业务量完成41026.22万件，同比增长5.86%。

采访结束，走出并不暖和的网点，冷风袭来，记者不禁紧了紧衣服的领口。在这春寒料峭的时光里，一件件走进千家万户的快递怕是很凉，但这些包裹背后的温度，是暖的。

近万人走进大连博物馆过大年



据统计，从春节假期开始至大年初二，大连博物馆已累计接待观众近万人。“博物馆里过大年”成为滨城市民的新年俗。在这里，人们不仅感受着历史的厚重与文化的魅力，也在亲子互动、手工体验中收获着别样的年味与温情。

大连新闻传媒集团/大连云记者彭杭 摄

在老虎滩体验“海洋中国年”

动态姿态，体验南北极动物同台贺岁的独特魅力。

演艺焕新升级，视听盛宴贺岁。春节期间，公园演艺项目全面升级。《海神秘境》将传统舞龙引入海洋世界，“金色水龙”与“美人鱼”在大水体中共舞，结合现代声光特效，呈现“龙马精神”的吉祥意境。《鲸舞播间》也同步推出新春特别版，白鲸与海豚的灵动表演为游客带来欢乐与震撼。

民俗游园活动多，年味浓郁互动多。为增添节日趣味性与文化体验，公园于正月初一至初六期间开设“马年乐市集”，开展趣味猜谜、扒大米等传统互动游戏；多个“拍拍福运来”大型气模，更是让游客在参与中感受传统年俗的魅力；东山区域“新年敲好运”主题铜锣打卡点，也吸引游客纷纷前来敲锣祈福，表达对新年平安健康的美好祝愿。

万马奔腾贺岁，珊瑚馆喜添新丁。珊瑚馆鹏腹海马喜添新丁，与满园“万马奔腾”的喜庆氛围完美呼应，为新春盛会增添一抹灵动生机。作为亚洲最大的珊瑚礁生物展示场馆之一，园区多年深耕珍贵海马人工繁育技术，此次鹏腹海马宝宝顺利降生，既是科研繁育的又一成果，也是马年专属的“海洋贺礼”。鹏腹海马原产于西南太平洋区，是已知海马中体型较大的珍稀品种，对生存环境要求极高，饲养团队已为它们配备专属育幼缸，安排专人24小时精心照料，确保小家伙们健康成长。游客可近距离观赏它们的姿态，与马年“海洋小福星”合影沾喜气。

本次新春主题活动将持续至正月十五，旨在通过多元化的场景营造与内容创新，为游客打造一个集观赏、互动、体验于一体的“海洋中国年”，展现大连海洋文旅特色，传递新春喜悦与祝福。

于北京。2015年至2017年，连续三年举办中国马术巡回赛，极大提升了城市影响力。”高森介绍，“最让我自豪的是，大连诞生了世界首支大学马术队——大连艺术学院场地障碍马术队，成立于2018年，如今已成为高校中成绩突出的马术劲旅。”

他透露，团队曾培养出一名国际马联注册骑手，同时收到哈佛、耶鲁、牛津、剑桥四所世界名校的录取通知；去年又有一名学员获评国家二级运动员。目前，包括北京大学在内的多所高校对健将级骑手设有特殊录取政策，反映出国家对马术运动的重视与支持。

度。”高森说，“马是人的腿、人是马的脑，人马合一，天作之合——这一境界贯穿古今、无问东西。”

2025年初，首批大连市非物质文化遗产旅游体验基地公布，普兰店区“逸人谷”凭借独特的满族骑射文化成功入选。据悉，满族骑射技艺形成于乐甲满族乡，已传承300余年。非遗代表性传承人张风和曾代表中国队参加世界骑射锦标赛和世界骑射原野赛，均进入前十名，为传统体育的现代传承写下生动注脚。

以战斗技术为骨，骑射彰显骁勇尚武；以竞技艺术为魂，马术展现奋勇优雅。在大连的赛马场上，传统与现代交融，文化与体育共振。大连人正以弯弓骑射之志，驰骋马术之姿，在新时代的征程上，一往无前。

留校过年 共享团圆
大连理工大学举行新春游园会



新春游园会充满年味。周学飞 摄（大连理工大学供图）

本报讯（金翼帆 大连新闻传媒集团/大连云记者谢小芳）写春联、剪窗花、做灯笼，投壶、套圈、做游戏，品年味小吃，看精彩节目，每半小时开启一轮幸运抽奖……日前，大连理工大学西山体育中心热闹非凡，年味十足，学校为全体留校过节的中外学生准备了一场热闹温馨的新春游园会，共度温馨团圆、充满年味的新春时光。

本次新春游园会精心布置了4个特色区域，将年味美食、民俗体验、趣味互动、精彩表演巧妙融合，师生在动手实践中感受传统年俗的魅力，在欢声笑语中收获团圆暖意。同学们可以剪窗花、写福字、亲手插一盆年宵花，在互动摊位感受传统节日的魅力；可以逛一逛“美食街”，吃一串糖葫芦，尝一尝饺子、汤圆、醒狮点心，在丰富的新春特色餐品中寻找家乡的味道；也可以参与投壶、套圈、蛇形走位、眼疾手快等趣味互动游戏，尽情释放活力，放松身心。

“这是刚刚抽奖抽中的。”大连理工大学经济管理学院的研究生袁淑华手上拎着大大的礼包，开心地说。袁淑华来自山东，今年博一，他说：“我这个春节不能回去了，论文到了关键节点，假期要留在学校努力攻关一下。参加学校的这些春节活动也很有意思。”

“噢，大连，大连，你绽放璀璨光芒！霓虹之下，这座城满是浪漫模样……”新春游园会舞台上，大连理工大学国际教育学院的留学生阿丽娜（俄罗斯）、赛丽芙（土耳其）、苏停云（泰国）、安迪（海地）演唱了一首学院师生的原创歌曲《邂逅大连》赢得现场观众热烈的掌声。这首歌由大连理工大学国际教育学院教师付崇彬作词，来自巴基斯坦的留学生拉纳作曲，表达了对大连的热爱和赞美。“歌里面提到好多地方，比如星海广场、东方水城、渔港，还有足球、大连美食，趁着春节假期，我都准备去看一看、玩一玩、尝一尝。”来自俄罗斯的阿丽娜说。采访过程中，几位留学生突然欢呼起来，原来，他们听到主持人公布中奖信息，他们获得了二等奖。“太好玩，太开心了。也祝大家新春快乐，马年大吉！”来中国几年，几位留学生也学会了说过年吉祥话。

据介绍，因为路途遥远、科研攻关、备考、实习、勤工助学等种种原因，大连理工大学假期还有1300多名学生在校，春节期间，仍有590名左右中外学生留校。假期期间，学校保持食堂、图书馆、实验室、宿舍供暖等基本服务运转，解决学生的后顾之忧，还会组织年夜饭、包饺子、发放爱心礼包等各种活动，让学生感受到“在校如在家”的温暖。

大连市人民政府通告

根据《大连市人民政府森林防火命令》规定，我市本年度森林防火期为2025年10月1日—2026年5月31日。森林防火期内，在森林防火区（有林地及边缘100米内）的任何单位和个人不得擅自野外用火，在森林高火险区（重点林区和重要设施周边林区及边缘300米以内）严禁一切野外用火。严禁在林区及林区边缘吸烟、烧香烧纸、燃放烟花爆竹等违规违法用火行为。严禁在林缘农田地进行农事用火。违者，按照《森林防火条例》《大连市人民政府森林防火命令》的相关规定给予经济和治安处罚，构成犯罪的依法追究刑事责任。

全市森林防火报警专线电话为：12119。

大连市森林防火“十严禁”

我市森林防火期内（每年10月1日至翌年5月31日），在森林防火区（有林地及边缘100米内）的任何单位和个人不得擅自野外用火，在森林高火险区（重点林区和重要设施周边林区及边缘300米以内）严禁一切野外用火。

1. 严禁在林区及林区边缘吸烟。
2. 严禁在林区及林区边缘烧香烧纸等祭祀活动。
3. 严禁在林区及林区边缘燃放烟花爆竹。
4. 严禁在林区及林区边缘进行明火野炊和烤火取暖活动。
5. 严禁在林区及林区边缘放孔明灯。
6. 严禁在林区及林区边缘打火把照明。
7. 严禁在林缘农地进行烧荒、燎地格子、烧秸秆、烧病腐木枝等一切农事用火。
8. 严禁携带任何火源火种进山入林。
9. 严禁携带易燃易爆物品进山入林。
10. 发现森林火情，第一时间拨打12119森林火警电话报警，并要立即撤离危险区域，严禁擅自扑救。

大连市森林草原防灭火指挥部办公室

大连市应急管理局

今日海浪水温潮汐情况

棒棰岛浴场

浪高0.5米 轻浪 表层水温 4.5℃

高潮时(11:05 23:22) 低潮时(05:15 17:12)

傅家庄浴场

浪高0.5米 轻浪 表层水温 4.6℃

高潮时(11:10 23:27) 低潮时(05:20 17:17)

星海浴场

浪高0.4米 小浪 表层水温 4.7℃

高潮时(11:15 23:32) 低潮时(05:25 17:22)

夏家河浴场

浪高0.5米 轻浪 表层水温 0.3℃

高潮时(01:13 13:25) 低潮时(07:25 19:22)

来源：大连市海洋预报台

（上接1版）

目前，大连马术队正积极备战辽宁省第十五届运动会。期待他们在赛场上奋勇争先，争创佳绩。

神采俊逸，赛马场上追风逐电

大连有世界首支大学马术队，传统骑士传承300余年

20世纪90年代，现代马术在大连迎来复兴。高森作为大连乃至东北地区首位系统学习英式马术的骑手，亲历并推动了本地马术运动的发展。如今担任大连马术协会主席的他，见证了新时代大连马术的崛起。

从2000年开始，专业马术俱乐部在大连陆续涌现。

21世纪的第一个20年，大连马术发展走在全国前列，仅次